

编者按：

在市中心城区，有这样一群人，他们铺路架桥，常年奋战在城市建设一线，为南阳高质量建设现代化省域副中心城市贡献智慧和力量。在“五一”国际劳动节来临之际，本报推出《榜样的力量·最美劳动者》系列报道，走近这些“最美劳动者”，了解他们的感人事迹，感受榜样力量，致敬伟大的劳动精神。

本报推出《榜样的力量·最美劳动者》系列报道

向劳动者致敬 为奋斗者点赞

南阳城乡建设工程集团市政工程总公司技术科 杜晓兰：奔走一线的“技术大拿”

□本报记者 陈书洁 文/图

在人们的传统印象中，市政工程单位往往是“男人的天下”，但在南阳城乡建设工程集团市政工程总公司，却有这样一位女性——她以扎实严谨的工作态度、甘于奉献的工作作风和敢为人先的创新意识，扎根一线22年，真抓实干，为每一个市政项目殚精竭虑，潜心钻研新技术，探索解决行业难题，成为城市建设一线的能工巧匠。她就是南阳城乡建设工程集团市政工程总公司技术科科长杜晓兰。



以步为尺 奔走一线采集数据

自2002年大学毕业参加工作以来，杜晓兰一直从事工程技术管理工作，她把自己的满腔热情全部投入到工作岗位上。在市政项目进展中，为了采集数据使方案更符合现场实际，不论严寒酷暑，她和同事们以步为尺，量遍施工现场的每一个角落，为城市的建设贡献技术力量。

2021年7月，作为市住建局的一名技术骨干，杜晓兰积极参与了南阳市中心城区城市更新提

质三年行动计划方案的编制工作。为了确保按时间节点交付成果，她夜以继日，和同事们分工合作，认真仔细地统计好每一条路的断面数据和工程量，绞尽脑汁想办法设计好每一张PPT的页面，掐表模拟演习无数遍，直到完美呈现。累了，就靠在椅子上闭会儿眼；饿了，盒饭就是家常便饭。一个月的时间，加班到凌晨是常态。最终，她圆满完成了这次编制任务。

创新求精 积极进取争创佳绩

护城河综合治理项目是我市具有革命性的一次综合整治。作为该项目的技术负责人，杜晓兰感触颇深：“在施工过程中，作为一名城市建设者，我们一直在思考，如何让历史文物建筑更好助力城市发展。”

在修复南关桥遗址时，正值疫情严重时期，杜晓兰通过翻阅相关书籍、向专家请教等方式，不断学习文物保护的相关知识，并组织市文物局的专家，利用线上会议的方式，邀请了国内外的专家，论证出最合适的方式保护这处遗址。“我不怕麻烦，也不怕手续繁琐，只希望能够尽自己的微薄之力，在保留遗址的同

时，也实现城市建设的目的。”杜晓兰笑着说。

一路走来，杜晓兰兢兢业业，恪尽职守，将自己的全部热情都投入到工作中，收获了累累硕果。她先后获得了“河南省建设技术能手”“南阳市五一劳动奖章”“南阳市学术技术带头人”等荣誉称号。

杜晓兰带领总公司技术人员深入研究，积极推广新技术、新工艺，使公司的施工技术水平和管理工作不断登上新的高度。她参与研发的多项成果获实用新型专利，且在生产中取得了良好的经济效益和社会效益。②3

南阳城乡建设工程集团市政工程总公司一分公司 高春华：工地上的“管家婆”

□本报记者 张戡 文/图

4月15日，在市中心城区关帝庙路段沥青铺设工地，记者见到了正在工作的南阳城乡建设工程集团市政工程总公司一分公司材料员高春华。蒙蒙细雨中，她正忙着给司机办理发货签收单。



严格把关 让材料质量更有保障

高春华日常工作主要是负责材料的质量数量验收、材料使用情况统计、月底申报汇总、货物卸货堆放、材料日常保护等。“做事用心和耐心沟通是做好这项工作的必要条件。”高春华说：“作为材料员，要知道施工计划，按照计划对应图纸进材料，什么时候进材料、进哪些材料、进多少材料都非常重要。材料进多了，不仅碍事还容易损坏，进少了不够用还影响工期。我们此次负责的这个项目，光材料就涉及四五十种，所以必须对材料质量严格把控。昨天晚上运来的一批白灰，经化验发现钙镁含量不合格，我们已通

知供货方再次送检，如果不达标将退货。”

高春华手机里存储的都是施工材料的照片，她说：“每次进材料必须认真检查质量，如果发现问题就赶紧拍下照片和供货方沟通，要求其及时退换，照片一般要保留底。”高春华的笔记本上每天都记载了大量的工作要求。“车从医圣祠路南门进，进门右侧卸3捆，进门左侧卸5捆，地面上有砖块作为标记……”高春华告诉记者：“为了提高效率，我每天都会提前计算好每个点的用货量，和卸货的师傅做好对接，这样既节省机械、人工，还能加快施工进度。”

心细如发 她把工地当作自己的家

每天早上进入工地，高春华会先走一圈，看看晚上材料运来没有，计算当天工程用料，准备后两天的材料。晚上下班她总是最后一个离开，再转一圈看看当天的材料用完没有，检查材料是否盖好。“一天晚上我发现水泥上塑料膜没有盖好，又和几个施工人员将水泥盖好才走。当晚就下了雨，幸亏提前发现，要不这些水泥就浪

费了。”高春华说。

“回想工作这几年，丈夫给了我很大的支持，我们结婚二十年周年纪念日，本想庆祝一下，结果当天我忙完赶到酒店都很晚了……”高春华笑着说。她在当天的朋友圈里留言：“工作中有汗水，生活中有喜悦，热爱工作，好好生活，好好工作才会有好的生活。时光飞逝，转眼二十年，相信明天更美好。”②3